

对山东2020届考生而言,7月8日是全新的一天。上午首次出现半天的空场,下午的外语考试也是山东首次将听力和笔试分开考,实际上只有笔试。听力考试已于1月8日完成,而且考了两次。

新的高考节奏考生是否适应?记者进行了现场调查。



8日下午,济南艺术学校考点,考完英语的考生们轻松出场。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王媛 摄

这样的新节奏感觉更从容

不少考生称新的考试模式更利于发挥

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹 实习生 许熠辉

按正常节奏复习 没因空场而放松

取消文理分科,并且按“6选3”选考后,老高考模式下的文综/理综退出历史舞台,而是变成了从物理、化学、生物、政治、历史、地理中选择3科参加等级考试,并计入高考总分。按照山东2020年高考科目安排,等级考试安排在全国统一考试的后两天,也就是7月9日、10日。如此一来,原来考综合科目的7月8日上午便成了空场。

上午的空场时间考生是如何度过的?在济南中学考点参加考试的小温告诉记者,8日这天,他基本保持了平常的学习节奏,6点半起床学习,没受空场影响。

“老徐说高考”QQ交流群里,省实验中学西校区、威海一中、烟台菁华中学等学校的学生家长反馈称,因为是寄宿生,孩子在学校按正常节奏学习,没因空场而放松。

也有考生表示,第一天两场考试非常疲惫,8日上午多睡了一会儿,到8点钟才起来,洗漱之后,先是复习了一会儿英语,然后又做了些基础性题目练手,以保持“题感”。

当然,无论以哪种方式度过,多数考生认为,这半天的空场有利于“养精蓄锐”,可以补充睡眠,也可以查漏补缺,让后面的考试更从容。

孩子们为考试养精蓄锐的时候,家长自然不会闲着。在山东实验中学考点,有家长告诉记者,他们当天上午根据孩子第一天的反馈估算分数,研究起了专业和院校。多数家长表示,这段时间在精心为孩子准备“高考营养餐”,“接下来几天还要陪考,趁着空闲多准备些食材。”

外语听力和笔试分开考 感觉更从容

8日下午考的是外语科目。与老高考模式下的外语听力与笔试一起考不同,山东2020年高考外语听力已于1月8日考完,并且考了两次,目前成绩已经公布。刨除了听力的外语考试,不再要求考生“提前15分停止进场”,考试时长也从往年的两个小时缩至1小时40分钟,即下午3点开考,4点40分结束。

对这种节奏,考生普遍感到更加从容。在山师附中考点参加考试的小王告诉记者,外语只考笔试,让他可以将考前五分钟的看卷时间,用来看笔试题而非听力题,这

等级考试时间

7月9日	
8:00-9:30	物理
11:00-12:30	思想政治
15:30-17:00	化学
7月10日	
8:00-9:30	历史
11:00-12:30	生物
15:30-17:00	地理

相当于有了更多考试时间。

接受采访的十余名考生均认为,这次只考笔试,让他们不会因为听力考试影响心情,整场考试感觉更加轻松。这些“00后”考生告诉记者,他们更喜欢现在这种考试模式,更从容,更利于稳定发挥。

考生喊话同班同学 “散伙饭一定等等我”

7月8日下午的考试结束后,河南、山西、江西、湖北、湖南等仍实行“老高考”的省份结束了2020年高考。而接下来的两天时间,山东将进入等级考试时间。与山东继续并肩“战斗”的,还有北京、天津、上海、浙江、江苏和海南。

7月9日山东考物理、政治、化学三科,早上8点到9点半考物理,11点到12点半考政治,下午3点半到5点考化学;7月10日考历史、生物、地理。考试时间点与9日相同。

与传统的文理分科不同,“6选3”选考模式共有20种组合,如果考生选择的是物理、政治和化学,则7月9日就能结束高考。

如果选考科目里有地理,则意味着10日下午5点才能结束高考。

如果选考科目中有物理和地理,则意味着考生7月9日到10日都会处于考试状态,只不过中间有三个空场。这样的考试安排,“00后”考生感受如何?

在山师附中考点参加考试的小孙告诉记者,他的选考科目是“化生地”,7月9日下午一场,10日上午一场,下午一场,他感觉考试节奏放缓,复习时间更充分,整体比较轻松。

选考“物生地”的小张也认为,空场时间有利于复习后面的科目,让她对后面的考试更有信心。

总的来说,“战线”拉长对更好地复习准备反而是件好事。选考科目里有地理的小华就“喊话”同班同学,“散伙饭一定要等等我。”

“新高考”英语试题有新气象: 题量和分值“两增一减” 写作启用新题型

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金 实习生 温欣

8日下午4点40分,英语(笔试)科目考试结束。山东省实验中学门外,考生走出考点神态轻松。考生小魏说,英语作文题目有些出乎意料,但试卷整体并不难,感觉考得还不错。

据专家介绍,2020年新高考英语依据新课程标准和高考评价体系对考试内容进行了改革,进一步凸显了高考“立德树人、服务选才、引导教学”的功能定位。

立德树人,关注体育、劳动

“试题坚持德育为先,为学生树立好榜样。”专家介绍,新高考II卷完形填空语篇讲述了一个普通人在火灾现场英勇救人的事迹。同时,新高考I卷和II卷写作第二节的语篇,讲述一户人家的三个孩子在母亲影响下,想办法帮助镇上一户贫困家庭孩子挣钱,充满正能量,为学生树立了积极榜样。

试题关注体育运动,倡导健康生活理念。新高考I卷阅读D篇介绍一项关于就餐同伴会影响食物摄入量的研究。新高考I卷和II卷写作第一节要求学生为学校举办的5公里越野赛活动写一篇报道,这样的语篇和情境贴近生活实际,有利于引导学生注意健康饮食,开展体育运动。

此外,试题内容还宣传劳动光荣,引导学生热爱劳动。新高考I卷阅读B篇讲述一个从小在农场长大的女孩高中毕业后,一边工作一边读完技校,还供家中弟妹完成学业,成家后又重返校园攻读学位,为自己的孩子树立了榜样。新高考全国I卷完形填空语篇,讲述一个来自海岛农村的男孩几十年如一日在所住村庄周边荒岛上植树造林。这些语篇和情境,引导学生在真实的生活体验中,尊重劳动,认同劳动。

写作取消短文改错,增加了读后续写题

新高考英语试卷题量和分值出现“两增一减”变化。具体为:阅读部分每小题分值由2分增至2.5分,满分由40分增至50分;写作部分满分由35分增至40分;完形填空题目由20个减至15个,每小题分值由1.5分减至1分,满分由30分减至15分。变化后的试卷结构,更强调对学生英语阅读和写作两项关键能力的考查,进一步体现了高校选拔人才的要求。

新高考英语写作取消了短文改错题,保留了书面表达题,增加了读后续写题。书面表达题分值由25分减至15分,读后续写题满分25分。读后续写题给考生提供一篇350词以内的语言材料,要求考生根据该材料内容和所给段落开头语续写两段内容,长度为150词左右。

书面表达部分,山东曾连续三年考的是书信题材,今年新高考新气象,没有再考书信,而是换成了写新闻。所给题目是学校举办越野赛活动,要求写一篇新闻报道。有考生表示自己之前一直练习的是书信题材,没有接触过新闻报道题材的小作文,感觉有些措手不及。不过,疫情期间一直关注新闻报道,或多或少有些轮廓,也算是完成了任务。

试卷难度保持稳定

新高考英语试卷难度与往年考试和先期进行的适应性测试相比,基本保持了稳定,个别试题难度系数有所降低。各部分试题按照由易到难的顺序排列,这样的梯度排列有利于考生发挥水平,让大家都有获得感。

